
ФЛУ ИД НОСТ ГРА НИ ЦА 
(Увод ник)

Мо же ли се го во ри ти о ге но ло шким пре ми -
са ма ко ји ма се де ло сме шта у ра ван књи жев но -
сти за де цу (и мла де)? Пр во по ми шља мо да са
си гур но шћу зна мо од го во ре на ово пи та ње (на
осно ву до са да шњих ис тра жи ва ња), али смо,
исто вре ме но, све сни да се не пре кид но уве ра ва -
мо у њи хо ву ре ла тив ност. Та ве чи та ли ми нал -
ност из ме ђу књи жев но сти при ро ђе не раз ли чи -
тим уз ра сти ма (из ме ђу нај мла ђег, мла дог и до -
ра слог чи та те ља) и уну тар од но са тзв. ви со ке и
ни ске књи жев но сти, ука зу је се, сто га, као по де -
сно по ла зи ште за при ме ну дру га чи јих дис кур -
са и но вих чи та ња – пред на ма је већ че твр тина
но вог ве ка – и то је те ма око ко је су се оку пи ли
ау то ри све за ка 1 и 2 у XLVII го ди шту Де тињ -
ства. У ра до ви ма ко ји су пред на ма ука зу је се,
из ме ђу оста лог, на ло мље ње или из не ве ра ва ње
жан ров ских кон вен ци ја, као и на об ри се но вих
суб жан ро ва у овом ви ду књи жев но сти. 

Флу ид ност овог књи жев ног по ља про ис ти че
већ из са ме ње не при ро де ко ја се не пре кид но
опи ре по зна тим ме ђа ма, што је још Бог дан По -
по вић сли ко ви то име но вао као „пр ска вост”*. 

Ре цеп циј ске спе ци фич но сти мла дих и још
мла ђих чи та ла ца усло вље не су, осим све га дру -
гог, и ду хом вре ме на и пред ста ва ма о де тињ -

ству, род ним, кул тур ним, на ци о нал ним и со ци -
јал ним и свим дру гим осо бе но сти ма (уо ста лом,
ка те го ри ја прет по ста вље ног чи та о ца из ра зи то
је усло ван кон структ), из че га про ис ти че и то да
се исти текст у раз ли чи тим кон тек сти ма мо же
ре ци пи ра ти и као де ло за мла ђу и за зре лу чи -
та лач ку пу бли ку. О то ме све до чи и чи ње ни ца
да су мно га де ла због сво јих фа бу лар них, струк -
ту рал них ка рак те ри сти ка или при по вед ног то -
на вре ме ном ура сла у овај рас тре си ти кор пус.
За тим, при ро да овог ви да ства ра ла штва је син -
кре тич на, ин тер ме ди јал на, а си стем зна че ња
из гра ђу је се два ма јед на ко ва жним је зич ким
струк ту ра ма, ви зу ел ном и вер бал ном, а ви зу ел -
ни текст по не кад мо же го то во у пот пу но сти да
но си зна че ње (као нпр. у сли ков ни ца ма, у ви -
зу ел ној или сиг на ли стич кој по е зи ји).

Из у ча ва лац жан ров ских осо бе но сти ове књи -
жев не обла сти су о ча ва се сто га са ви ше стру ким
пи та њи ма и ди ле ма ма. Са јед не стра не, то под -
ра зу ме ва пред ра су де (мо жда пре по ру ке) о суб -
жан ро ви ма ко ји се сма тра ју уда ље ним од по ља
чи та лач ког ис ку ства (нпр. ме та фи зич ка зна че -
ња ми са о не по е зи је, фи ло зоф ски дис курс и
сл.). Ме ђу тим, у са вре ме ном пе сни штву по ка -
зу је се ка ко мла ди чи та лац ни је „прог на ник из
ме та фи зич ког”, на про тив, али му је ова ра ван
по е зи је до ступ на и от кљу ча на кроз за др жа ва ње
ве зе са не по сред ним жи вот ним ис ку ством. Та -
ко ђе, па ра док сал но је да су не ка од „не пре по -
ру чи вих” те мат ских под руч ја (смрт, тра у ма, бо -
лест, там на сли ка све та, па и ерот ско) го то во
од у век при сут на у овом књи жев ном кор пу су.
Сто га не са мо струк тур ни, већ и уз ра сни еле -
мен ти (че сто ве за ни за од ре ђе ну те ма ти ку), као
и кул тур но и сто риј ске пред ста ве мо гу има ти
ути ца ја на кон сти ту и са ње и ре кон сти ту и са ње
жан ро ва, као и на њи хо во хи бри ди зо ва ње. Не -
ки ра до ви у овим бро је ви ма Де тињ ства ука зу -
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* По по ви ће ва опа ска у пред го во ру Ан то ло ги ји но ви је срп -
ске ли ри ке, из ре че на као не га тив ни ква ли фи ка тив, су штин -
ски је тач на па опи ра ње нор ма ма је сте не са мо осо бе ност,
већ пред ност овог књи жев ног по ља, на шта је ука зао Љу шта -
но вић у књи зи Књи жев ност за де цу у огле да лу кул ту ре (Но ви
Сад: Зма је ве деч је игре, 2012).



ју на ово про ши ре но ви ђе ње књи жев но сти за
де цу и мла де. На при мер, по ме ну ти уз ра сни
кри те ри ју ми мо гу да тво ре па ра диг ма тич не
ску по ве, као што је реч о омла дин ској про зи
(омла дин ском ро ма ну) ко ја до би ја ка рак те ри -
сти ке жан ра (спе ци фи чан тип фа бу ле, ју на ка,
ка зи ва ња, ти пич не си жеј не по ступ ке и сл.). То,
та ко ђе, под ра зу ме ва и ис пи ти ва ње у су прот ном
сме ру: уо ча ва ње, из два ја ње оних ме ста на који -
ма се од ви ја про цес тран сфор ма ци је жан ро ва
уо би ча је но ве за них за мла ђу чи та лач ку по пу -
ла ци ју (као што је, на при мер, ау тор ска бај ка),
чи ме они по чи њу да пре ва зи ла зе и на пу шта ју
ово књи жев но по ље. След стве но то ме, по ка зу је
се да ре ла ци је из ме ђу под жан ро ва за де цу и
одра сле сло же не и ме ђу соб но пре пле те не.

Са дру ге стра не, књи жев ност за де цу и мла -
де сра змер но че сто се до во ди ла у бли зи ну тзв.
жан ров ске књи жев но сти. (Та кав став опре чан
је, до ду ше, мо дер ни стич кој по е ти ци на ив не пе -
сме, од но сно кон цеп ту књи жев но сти за де цу и
осе тљи ве.) Отуд се пи та ње ме ђу соб них од но са
жан ров ске књи жев но сти и књи жев но сти за де -
цу, па, са мим тим, и ње не по зи ци је у ра спо ну
од ви со ке до за бав не књи жев но сти, на мет ну ло
као ре ле вант но. Та по ле мич ка те за ис так ну та је
у на сло ву овог те ма та: Жан ро ви у књи жев но сти
за де цу и жан ров ска књи жев ност. Кон такт ни
одно си жан ров ске књи жев но сти и књи жев но -
сти за де цу и мла де ви де се дво ја ко: у њи хо вим
ме ђу соб ним ре ла ци ја ма, али и уну тар књи жев -
но сти за де цу. По ста вља се, да кле, пи та ње: мо -
же ли се го во ри ти и о кон струк ту жан ров ске
књи жев но сти за де цу? Уко ли ко мо же, по че му
је он спе ци фи чан? Ка кве су, ре ци мо, спе ци -
фич но сти кри ми на ли стич ког или на уч но-фан -
та стич ног ро ма на за де цу и мла де или ро ма на
еп ске фан та сти ке у од но су на де ла за ста ри ју
чи та лач ку пу бли ку? Да ли то он да зна чи да се

и књи жев ност за де цу и мла де ра сло ја ва на ви -
со ку и за бав ну? Мо гу ли се по ву ћи де мар ка цио -
не ли ни је? На не ка од тих пи та ња мо гу ће од го -
во ре да ју нам ра до ви у овом го ди шту. На да мо
се да ће овим све ска ма не ка ге но ло шка пи та ња
би ти бар у из ве сном сми слу ра све тље на.

* * *

Све ска 1/2021. отва ра се ра до ви ма у ко ји ма
се пре и спи ту је про ши ре но ви ђе ње књи жев но -
сти за де цу и мла де, би ло да је реч о из не ве ра -
ва њу или ра за ра њу жан ров ских кон вен ци ја
(бај ке и по е ме), ука зи ва њем на еле мен те ко ји -
ма се на пу шта чак и то про ши ре но по ље или
ис пи ти ва њу фи ло зоф ског дис кур са у ро ма -
неск ној про зи, од но сно ука зи ва њу на еле мен те
ма те ма тич ке по е ти ке. За себ на це ли на по све ће -
на је сли ков ни ци ко ја се са гле да ва из ра зно род -
них дис кур са: кроз њен суб вер зив ни по тен ци -
јал, иро ни ју и гро те ску у об ли ко ва њу све та; као
жа нр ко ји уво ди нај мла ђег чи та о ца у свет књи -
жев но сти и у це ло куп ни про стор кул ту ре; одно -
сно као под сти цај у на ста ви је зи ка и књи жев -
но сти у мла ђем школ ском уз ра сту. 

Да ви зу ел ни је зик пред ста вља зна ча јан чи -
ни лац овог флу ид ног по ља по ка зу ју не са мо ра -
до ви о сли ков ни ци, већ и о тран сфор ми са њу
пе снич ког је зи ка у но ви ви зу ел ни ме ди јум тво -
ре њем ви зу ел но-сиг на ли стич ких пе са ма – у
окви ру це ли не по све ће не но вим чи та њи ма пое -
зи је. Ра до ви у овом де лу све ске 1 усред сре ђе ни
су на из у ча ва ње да нас ма ло ис тра же них пе -
снич ких жан ро ва (уну тар усме не ром ске књи -
жев но сти или на чи на на ко ји се ха и ку кон -
ститу и ше у окви ру кор пу са за де цу) и тран -
сфор ми са ња тра ди ци о нал них обра за ца у са вре -
ме ној по е зи ји. Кор пус чла на ка о омла дин ској
про зи ус по ста вља за себ но жан ров ско по ље па

ТЕМАТ: ЖАНРОВИ КЊИЖЕВНОСТИ ЗА ДЕЦУ И ЖАНРОВСКА КЊИЖЕВНОСТ (I)
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је усред сре ђен на ње го во фор ми ра ње, пе ри о ди -
за ци ју, осо бе но сти омла дин ског ро ма на, као и
при по вед ну игру са не фик ци о нал ним жан ро -
ви ма. 

У ру бри ци Огле да ло кри ти ке фо р ми ран је
ма ли књи жев ни те мат по све ћен ре цеп ци ји са -
вре ме не књи жев но сти ко ја се, из ме ђу оста лог,
са гле да ва кроз књи жев не на гра де. Као је дан од
пр вих су до ва књи жев не кри ти ке, на гра де су
исто вре ме но и ва жне и ре ла тив не, али, да ка ко,
тво ре јед ну мо гу ћу ре пре зен та тив ну сли ку са -
вре ме не про дук ци је. При ка за не су књи ге ко је
су до би ле на гра де „Не вен”, „Ра де Об ре но вић”,
„По ли ти кин за бав ник”, „Ма ле ни цвет”, уз увид
у ре ги о нал ну на гра ду „Ма ли принц”, нео бич ну
по то ме што су по бро ју гла со ва про шле го ди не
би ле из јед на че не чак три књи ге. Тру ди ће мо се
да тај пре сек го ди шњег ста ња убу ду ће до дат но
про ши ри мо и чи та о ци ма Де тињ ства омо гу ћи -
мо пот пу ни ји увид у осо бе но сти са вре ме не
књи жев но сти за де цу и мла де. Ова ру бри ка на -
ја вљу је те мат по све ћен са вре ме ном из да ва штву
бе ле три сти ке за де цу: ње го вом ста ту су и зна ча -
ју, из да вач кој по ли ти ци, ви зу ел ном иден ти те -
ту, од но си ма штам па не, ди ги тал не и мул ти ме -
ди јал не књи ге, пред ви ђен у све ска ма 3 и 4.

Дру га све ска по све ће на је по нај ви ше ис тра -
жи ва њу ре ла ци ја жан ров ске књи жев но сти и
књи жев но сти за де цу и мла де, па мо же мо ре ћи
ка ко из ра до ва у овој све сци из ра ста ју за кључ -
ци о спе ци фич но сти ма жан ров ске књи жев но -
сти за де цу, пре све га у до ме ну фан та сти ке. По
пра ви лу, ве ли ки број ис тра жи ва ча ин три ги ран
је из у ча ва њем фан та сти ке, од но сно ви до ви ма
и жан ров ским об ра сци ма на уч не, дис то пиј ске,
еп ске фан та сти ке, па и ани ма ли сти ке у фан та -
сти ци. Ау то ри ука зу ју на по ро зност фан та сти -
ке, на ње ну хи брид ност и не пре кид но по и гра -
ва ње жан ров ским об ра сци ма. Ре зул тат ових

истра жи ва ња је су и не ка пе ри о ди за циј ска опа -
жа ња, из ме ђу оста лог о то ме ка ко је про цват
на уч не фан та сти ке уну тар овог кор пу са тра јао
сра змер но крат ко, сме њен „ве ли ким та ла сом
еп ске фан та сти ке тј. фан та зиј ске књи жев но сти
за де цу” у но вом ве ку.

Но ва чи та ња драм ске књи жев но сти фо ку си -
ра на су по нај ви ше на суб жа нр сцен ске бај ке и
сцен ске фан та сти ке ко ји се по ка зу ју по год ним
за хи бри ди за ци ју ра зно род них драм ских об ра -
за ца (нпр. улич ног те а тра, во дви ља, со ци јал не
дра ме и сл.). Ли ми нал на по зи ци ја књи жев но -
сти мо же се ус по ста вља ти и у ње ном бли же њу
кон крет ној на ме ни тек ста, од но сно упо тре би
књи жев но сти у свр ху пси хо ло шке по мо ћи. Оно
што је у на у ци о књи жев но сти пре по зна то као
би бли о те ра пи ја свој гра нич ни вид ре а ли зу је у
суб жан ру те ра пе ут ске књи жев но сти чи ме се ба -
ве два ра да.

Огле да ло кри ти ке у дру гој све сци до но си
при ка зе на уч ног збор ни ка Књи жев ност за де цу
у на у ци и на ста ви и елек трон ског књи жев ног
ча со пи са Сло ва на стру ју.

По лу го ди шња при пре ма про лећ ног и лет њег
бро ја ча со пи са Де тињ ство под ра зу ме ва зна тан
труд и ви ше стру ко ан га жо ва ње број них са рад -
ни ка, па ко ри стим при ли ку да се за хва лим ау -
то ри ма ра до ва, ре цен зен ти ма, ре дак циј ским
по сло ви ма ко је је на се бе пре у зе ла Ива на Ми -
јић Не мет, лек тор ки Све тла ни Зе јак, лек тор ки
пре во да на ен гле ски Ве сни Са вић, као и гра -
фич кој уред ни ци на по сло ви ма пре ло ма и при -
пре ме за штам пу Ве сни Ка ра јо вић – на тру ду и
до број во љи да и све ске XLVII го ди шта Де тињ -
ства, упр кос свим огра ни че њи ма и те шко ћа ма
још јед не го ди не ко ро не, бу ду нај бо ље у за да -
тим окол но сти ма.

Зо ра на З. Опа чић

ФЛУИДНОСТ ГРАНИЦА
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FLU I DITY OF BO UN DA RI ES
(Edi to rial)

Can we talk abo ut the ge ne a lo gi cal pre mi ses
whe reby a work is pla ced on the pla ne of chil dren’s
and young adult li te ra tu re? We first think that we
cer ta inly know the an swers to this qu e sti on (ba sed
on the re se arch so far), but, at the sa me ti me, we
are awa re that we are con stantly as su red of the ir
re la ti vity. The per pe tual li mi na lity bet we en li te ra -
tu re in ten ded for dif fe rent ages (bet we en the
youn gest, young and young advan ced re a der) and
wit hin the re la ti on ship bet we en so-cal led high and
low li te ra tu re the re fo re emer ges as a su i ta ble po -
int of de par tu re for applying dif fe rent di sco ur ses
and new re a dings – be fo re us is al ready a qu ar ter
of the new cen tury – and pre ci sely this is the to pic
aro und which ral lied the aut hors of Vo lu me 1 and
Vo lu me 2 in the XLVI Ith year of the Child hood jour -
nal. The works be fo re us po int to, among ot her
things, the bre a king or be trayal  of gen re con ven -
ti ons and the ou tli nes of new sub-gen res in this
form of li te ra tu re. 

The flu i dity of this li te rary fi eld stems from its
very na tu re which con stantly de fi es known bo un -
da ri es, which even Bog dan Po po vic fi gu ra ti vely
ter med as “po ro u sness“*. The re cep tion-re la ted
par ti cu la ri ti es of young and even youn ger re a ders

are pre-emp ted, among ot her things, by the spi rit
of the ti me and ide as of child hood, gen der, cul tu -
ral, na ti o nal, so cial and ot her spe ci fi ci ti es (af ter
all, the ca te gory of the as su med re a der is an ex tre -
mely con di ti o nal con struct), from which it fol lows
that in dif fe rent con texts, the sa me text can be
per ce i ved as a work in ten ded for both young and
ma tu re re a ding au di en ces. This is te sti fied to by
the fact that many works, due to their plot- and
struc tu re-re la ted cha rac te ri stics or the ir nar ra ti ve
to ne, over ti me we re in cor po ra ted in this lo o se cor -
pus. Then, the na tu re of this form of cre a ti vity is
syncre tic, in ter me dial, and the system of me a ning
is cre a ted by two equ ally im por tant lin gu i stic
struc tu res, vi sual and ver bal, and the vi sual text
may so me ti mes al most com ple tely ca rry me a ning
(such as, for in stan ce, in a pic tu re bo ok, in vi sual
or sig na list po e try).

A re se ar cher in to the gen re pe cu li a ri ti es of this
li te rary fi eld is the re fo re con fron ted with many
qu e sti ons and di lem mas. On one hand, it im pli es
pre ju di ces (pos sibly re com men da ti ons) abo ut the
sub gen res which are consi de red alo of from the
field of the re a der’s ex pe ri en ce (for in stan ce, the
me taphysi cal me a nings of re flec ti ve po e try, phi lo -
sop hi cal di sco ur se and the li ke). Ho we ver, con tem -
po rary po e try de mon stra tes that the young re a der
is not an “exi le from the me taphysi cal”, qu i te the
op po si te, but this pla ne of po e try is ac ces si ble and
un loc ked for him thro ugh ma in ta i ning a con nec -
tion with the im me di a te li fe ex pe ri en ce. Li ke wi se,
it is pa ra do xi cal that so me of the “non-re com men -
da ble“ the ma tic fi elds (de ath, tra u ma, sic kness,
glo omy pic tu re of the world, even the ero tic) are
al most al ways pre sent in this li te rary cor pus. Thus,
not only struc tu ral, but al so age ele ments (of ten
as so ci a ted with a par ti cu lar to pic), and cul tu ral
and hi sto ric re pre sen ta ti ons, may be ar on the con -
sti tu tion and re con sti tu tion of the gen res or the ir
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* Po po vić’s re mark in the pre fa ce to the Ant hology of Ser bian
Re cent Lyri cal Po e try was set out as a ne ga ti ve qu a li fi ca ti on, but
is es sen ti ally cor rect, so that the re si stan ce to the norms is not
only a pe cu li a rity but al so an advan ta ge of this li te rary fi eld,
which was po in ted to by Ljuš ta no vić in his bo ok en ti tled Knji -
žev nost za de cu u ogle da lu kul tu re (Chil dren’s Li te ra tu re in the
Mir ror of Cul tu re) (No vi Sad, Zma je ve deč je igre, 2012).



hybri di za tion. So me of the works con ta i ned in the -
se vo lu mes of the Child hood jo ur nal po int to this
bro a der per cep tion of chil dren’s and young adult
li te ra tu re. For in stan ce, the afo re men ti o ned age
cri te ria can form pa ra dig ma tic sets such as youth
pro se (young adult fic tion) which ga ins cha rac te -
ri stics of the gen re (the spe ci fic type of plot, pro -
ta go nist, nar ra tion, typi cal plot de vi ces and the
like). This al so im pli es an exa mi na ti on in the re -
ver se di rec tion: iden ti fi ca tion of the po ints whe re
the pro cess of tran sfor ma tion of the gen res com -
monly as so ci a ted with a youn ger re a ding po pu -
lation ta kes pla ce (such as, for in stan ce, li te rary
fairy-ta le), whe reby they be gin to tran scend and
go beyond this li te rary fi eld. Con se qu ently, it be -
co mes evi dent that the re la ti ons bet we en the sub -
gen res for chil dren and advan ced young re a ders
are com plex and in tert wi ned.

On the ot her hand, chil dren’s and young adult
li te ra tu re has re la ti vely of ten been bro ught clo se
to so-cal led gen re li te ra tu re. (Truth be told, this
stan ce con tra dicts the mo der nist po e tics of naïve
po em, that is, the con cept of li te ra tu re for chil dren
and the sen si ti ve.) This is why the is sue of mu tual
re la ti ons bet we en gen re li te ra tu re and chil dren’s
li te ra tu re and its po si tion in the ran ge from high
to en ter ta i ning li te ra tu re, im po sed it self as re le -
vant. That con tro ver sial the sis is hig hlig hted in the
ti tle of the fol lo wing to pic: Gen res in chil dren’s li te -
ra tu re and gen re li te ra tu re. The con tacts bet we en
gen re li te ra tu re and chil dren’s and young adult
lite ra tu re are analysed from two per spec ti ves:
thro ugh the ir mu tual re la ti ons and wit hin chil -
dren’s li te ra tu re. Thus, the qu e sti on ari ses as to
whet her the con struct of chil dren’s li te ra tu re can
be di scus sed and if yes, what it is spe ci fic for. For
in stan ce, what are the spe ci fi ci ti es of cri me or
scien ce fic tion no vels wit hin the cor pus of chil -
dren’s and young adult li te ra tu re or epic fan tasy

no vel as com pa red to works in ten ded for ol der rea -
ding au di en ces? Do es this mean that even chil -
dren’s and young adult li te ra tu re is di vi ded in to
high and en ter ta i ning? Can de mar ca tion li nes be
drawn? The works con ta i ned in this year’s edi tion
pro vi de pos si ble an swers to so me of the se qu e -
stions. We ho pe that the se vo lu mes will shed light,
at le ast to a cer tain ex tent, on so me of the ge ne a -
lo gi cal is su es.

* * *

Vo lu me 1/2021 opens with the works which
address the ex ten ded per cep tion of chil dren’s and
young adult li te ra tu re, re gar dless of whet her at
issue is a be trayal  or de struc tion of gen re con -
ventions (fa iry-ta les and po ems), by in di ca ting the
elements which tran scend even such an ex pan ded
fi eld, the exa mi na ti on of phi lo sop hi cal di sco ur se
in no ve list pro se or iden ti fi ca tion of the ele ments
of mat he ma ti cal po e tics. A spe cial sub-to pic is de -
vo ted to the pic tu re bo ok which is analysed from
di ver se di sco ur ses: thro ugh its sub ver si ve po ten -
tial, irony and gro te sque in the sha ping of the
world; as a gen re which in tro du ces the youn gest
re a der to the world of li te ra tu re and the ove rall
cul tu ral en vi ron ment, and as an in cen ti ve in te a -
ching lan gu a ge and li te ra tu re to chil dren of lo wer
school age.

That the vi sual lan gu a ge re pre sents a sig ni fi -
cant fac tor of this fluid fi eld is te sti fied to not only
by the works de a ling with the pic tu re bo ok, but
also tho se ad dres sing the tran sfor ma tion of po e tic
lan gu a ge in to a new vi sual me di um by cre a ting vi -
sual and sig na list po ems – in the fra me work of the
sub-to pic de vo ted to the new re a dings of po e try.
The works in clu ded in this part of Vo lu me 1 fo cus
on the study of the po e tic gen res lit tle ex plo red so
far (wit hin oral Ro many li te ra tu re or the man ner
in which ha i ku is con sti tu ted wit hin chil dren’s cor -
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pus) and the tran sfor ma tion of tra di ti o nal pat terns
in con tem po rary po e try. The cor pus of ar tic les on
young adult fic tion esta blis hes a se pa ra te gen re
field fo cu sing on its for ma tion, pe ri o di za tion, pe -
cu li a ri ti es of the young adult no vel and nar ra ti ve
play with non-fic tion gen res.

The co lumn en ti tled A Mir ror of Cri ti cism in clu -
des a small li te rary unit de a ling with the re cep tion
of con tem po rary li te ra tu re which, among ot her
things, is analysed thro ugh li te rary awards. As one
of the first jud gments of li te rary cri ti cism, awards
are both im por tant and re la ti ve, but they in deed
cre a te a pos si ble re pre sen ta ti ve ima ge of the con -
tem po rary out put. Pre sen ted are the bo oks which
re ce i ved the Ne ven, Ra de Ob re no vić, Po li ti kin Zabav -
nik, and Ma le ni Cvet awards, with an in sight into
the re gi o nal award Ma li Princ, which is pe cu li ar for
the fact that as many as three bo oks re ce i ved the
sa me num ber of vo tes last year. We shall en de a vo -
ur to wi den the pre sen ta tion of the an nual sta tus
and of fer the re a ders of the Child hood a more com -
pre hen si ve in sight in to the cha rac te ri stics of con -
tem po rary chil dren’s and young adult li te ra tu re.
This sec tion an no un ces a to pic de vo ted to the con -
tem po rary pu bli ca tion of chil dren’s fic tion: its sta -
tus and sig ni fi can ce, pu blis hing po licy, vi sual iden -
tity, and the re la ti ons bet we en print, di gi tal and
mul ti-me dia bo oks, en vi sa ged for Vo lu mes 3 and 4.

Vo lu me 2 mostly fo cu ses on the re se arch in to
the links bet we en gen re li te ra tu re and chil dren’s
and young adult li te ra tu re. We co uld say that ari -
sing from the works in this vo lu me are con clu sions
abo ut the spe ci fi ci ti es of gen re chil dren’s li te ra -
ture, pri ma rily in the do main of fan tasy. As a ru le,
a lar ge num ber of re se ar chers are in tri gued by the
study of fan tasy and the forms and gen re pat terns
of sci en ce fic tion, dysto pian fic tion, epic fic tion
and even ani mal ele ments in fan tasy. The aut hors
po int to the po ro sity of fan tasy, its hybri dity and

an un ce a sing ex pe ri men ta ti on with the gen re pat -
terns. The stu di es re sul ted in so me kind of ob ser -
va ti ons con cer ning pe ri o di za tion, one of them
being that sci en ce fic tion wit hin this cor pus flo u -
ris hed for a re la ti vely short pe riod, re tre a ting in
the face of “a gre at sur ge of epic fan tasy, that is,
fan tasy li te ra tu re for chil dren“ in the new cen tury.

New re a dings of dra ma tic li te ra tu re typi cally
fo cus on the sub gen re of sta ge fa iry-ta le and sta ge
fan tasy which pro ve to be su i ta ble for hybri di -
zation of di ver se dra ma tic pat terns (e.g. stre et
thea tre, va u de vil le, so cial dra ma and the li ke). The
li mi nal po si tion of li te ra tu re can be esta blis hed in
its ap pro xi ma ti on to the par ti cu lar pur po se of a
text, and in the use of li te ra tu re for len ding psy -
cho lo gi cal as si stan ce. What has been re cog ni zed in
li te rary sci en ce as bi bli ot he rapy ta kes on its con -
ti gu o us form in the sub gen re of the ra pe u tic li te -
ra tu re, which is di scus sed by two pa pers.

In Vo lu me 2, A Mir ror of Cri ti cism fe a tu res pre -
sen ta ti ons of the scho larly col lec tion en ti tled Chil -
dren’s Li te ra tu re in Sci en ce and Clas ses and the elec -
tro nic li te rary ma ga zi ne Slo va na stru ju.

The se mi-an nual pre pa ra tion of the spring and
sum mer is su es of the Child hood jo ur nal en ta ils sig -
ni fi cant ef forts and mul ti ple en ga ge ments of nu -
me ro us con tri bu tors, hen ce I am using this op por -
tu nity to thank the aut hors, re vi e wers, edi to rial
tasks per for med by Iva na Mi jić Ne met, pro of-re a -
der Sve tla na Ze jak, re vi e wer of the En glish tran -
sla tion Ve sna Sa vić and de sign edi tor Ve sna Ka ra -
jo vić, for the ir ef forts and go od will to en su re that
the vo lu mes of the XLVI Ith year of the Child hood
jo ur nal, not withstan ding all re stric ti ons and hard -
ships bro ught by yet anot her co ro na vi rus-stric ken
year, be the best un der the gi ven cir cum stan ces.

Zo ra na Z. Opa čić
Na engleski prevela Ljiljana Parović, dipl. filolog
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